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Obiettivi 
 

n Costi e ricavi con manifestazione finanziaria 
ma non di competenza 

 
n Costi e ricavi di competenza con 

manifestazione finanziaria futura  
 

    



Costi e ricavi con manifestazione finanziaria 
ma non di competenza 



Costi e ricavi di competenza con 
manifestazione finanziaria futura 



Reddito di periodo 
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Reddito di periodo 
 
 
 

Variazione della ricchezza manifestatasi nell’arco temporale 
preso in considerazione dal bilancio.  
Somma algebrica dei valori assegnati ai fattori produttivi impiegati 
nel processo di produzione economica con quelli attribuiti ai 
proventi derivanti dal disinvestimento della produzione realizzata. 
Scaturisce dalla gestione, ossia da quel sistema di operazioni 
che, senza soluzione di continuità, va dall’acquisizione dei fattori 
produttivi sui mercati di approvvigionamento fino al collocamento 
dei prodotti e dei servizi, ottenuti impiegando i fattori acquisiti sui 
mercati di sbocco.  
Frutto della differenza tra i componenti positivi di reddito (ricavi) e 
i componenti negativi di reddito (costi) che a quel periodo, sulla 
base di certe convenzioni, possono attribuirsi 
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Reddito nel periodo tn - t(n-1) 
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Capitale in tn 



Le configurazioni del capitale di 
funzionamento  



Reddito e capitale nel secondo periodo 
di vita dell'impresa 
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Conclusioni 
Il modello sin qui proposto è un modello semplificato. 
 
Esso: 
Ø  Ipotizza unicamente fattori a fecondità semplice 
Ø  Ipotizza pagamenti in contanti 
Ø  Esclude le passività presunte 
Ø  Esclude prelievi/conferimenti di capitale proprio 
Ø Considera nullo il reddito del primo periodo di vita 
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Possibili equivoci 

Tutti i costi ed i ricavi che sono stati sostenuti e conseguiti  
in un periodo sono di competenza e partecipano alla   
determinazione del reddito di quell’esercizio? NO!! 
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Possibili domande  
di esame 

 
n Quali sono i costi ed i ricavi che 

partecipano alla determinazione del 
reddito d’ esercizio e quelli che invece 
devono essere esclusi? 


